

A  
公开

# 常州市教育局文件

常教办〔2024〕85号

## 关于对常州市政协十五届三次会议提案 第271号的答复

毛钧等委员：

你们提出的关于《建立幼小互通衔接制度，促进儿童身心健康发展》收悉，现答复如下：

2021年3月，教育部《关于大力推进幼儿园与小学科学衔接的指导意见的通知》颁发后，常州市教育局高度重视，迅速作出回应，成立以教育行政部门、教科研单位、校（园）所、市级家庭教育成长指导站为核心的幼小衔接工作专班，重点推进五项工作：

一、部署顶层架构。市教育局出台《常州市大力推进幼儿园

与小学科学衔接攻坚实施方案》，通过“全面转变教育教学理念”“幼儿园做好入学准备教育”“小学实施入学适应教育”“建立幼小联合教研机制”“推动教师专业提升”“开展家园校协同育人”“加大综合治理力度”七项具体举措推进科学幼小衔接工作。同时，严格落实市、区两级挂牌责任督学制度，将幼儿园入学准备教育、小学入学适应教育纳入学前和义务教育质量评估的重要内容，加强日常教学工作检查与指导，确保这项工作的有效落实。

**二、开展试点研究。**市教育局确立了“从试点研究到区域推进”的思路，2021年上半年分别确立了2个省级幼小衔接实验区，5个市级实验区，9对省级实验校和12对市级实验校，以实验区和实验校为“尖刀班”，形成覆盖全市的幼小衔接实验研究网络。经过3年的先行研究，目前这批试点校大都已成为“常州市幼小衔接优质校”，积累了丰富的幼小衔接实践经验。

**三、强化双向联动。**在这项工作推进之初，各部门就在理念上达成了高度统一，即幼小衔接必须打破学段之间长期存在的壁垒，扭转以往幼儿园“一头热”的局面，变“单向衔接”为“双向联动”。市、区两级教研部门建立了幼小学段互通、内容互融的四项联合教研机制：

1. 互补学习机制。幼儿园教师走进一年级的课堂、研读一年级学科课程标准，了解小学对孩子发展的要求，明确入学后孩子即将面临的挑战。小学教师走进幼儿园的游戏场域，观摩幼儿游戏现场，了解大班末期幼儿的发展水平，研读《3-6岁儿童学习

与发展指南》，了解幼儿园的教育理念和课程组织形式。双向互动的学习打破幼儿园与小学间的认知壁垒，为双向衔接奠定了良好基础。

2. 一体化教研机制。幼儿园和小学联合制定幼小衔接专题教研计划，规定每学期不少于3次联合教研，围绕幼小衔接中出现的问题开展系列化教研。如开展了“图形认识”“幼儿一日生活”等主题教研活动，借助同题异构等活动，进行儿童行为观察、课程一体化研究等，以集中破解幼小衔接中的难题。

3. 常态指导机制。启动了“幼小衔接项目研究”，搭建“幼小衔接研究共同体”“幼小衔接名师工作室”等平台，广泛邀请高校、教科研人员、一线资深校园长等担任幼小衔接工作的指导专家，定期组织幼小衔接专题培训，帮助教师转变衔接理念，同时，定期开展现场观摩、研讨等活动，邀请专家进入现场把脉诊断，提升幼小衔接的实践水平。

4. 经验共享机制。定期召开全市幼小衔接经验交流会，总结推广好做法、好经验；组织幼小衔接优秀案例评比，积累典型经验；评选常州市“幼小科学衔接”优质校（园），强化辐射引领；定期编印幼小衔接工作月报，积累过程性资料。

**四、课程变革创新。**近3年来，各小学、幼儿园在深入领会《幼儿园入学准备指导要点》和《小学入学适应教育指导要点》的基础上开展课程改革。幼儿园变“短期衔接”为“长程衔接”，坚持以游戏为基本活动，将自我服务、良好习惯、学习品质、社

交能力等衔接准备融于幼儿的一日活动之中，在大班下学期为幼儿量身定制衔接方案。小学严格执行零起点教学，精心设计开学第一周课程，采用柔性时空管理；创设接纳性环境，鼓励学生参与教室区域的设计与布置；拓展多元化、游戏化、生活化的活动方式，设计综合性衔接课程，创设游戏化教学情境；转变学业评价方式，以“闯关游戏”“游园会”等形式，多样化呈现学生一年来的收获和成长。

**五、引导家长理念。**市教育局架构了“家、园、校”互学共育体系，组织专家力量研发幼小衔接家长系列课程，通过小型体验式“父母学堂”“给家长的5封信”、抖音平台直播、专家讲座等多元化的方式进行幼小衔接指导，帮助家长积极转变衔接理念、进行自我心理调适。

通过3年的推进，常州幼小衔接工作取得了实实在在的成效：成功承办“幼小协同，科学衔接”江苏省学前教育学术年会，在会上分享常州经验，线上线下参会人数达6.8万人；市教科院先后在线发布《入学准备教育家园共育指导要点》《入学适应教育家校共育指导要点》，研制《一年级“幼小衔接”适应教育课程教学建议》《幼小衔接环境创设量表》，出版专著《幼小衔接66天》；常州幼小衔接经验被《人民日报》刊登报道。

2024年1月，课程教材研究所组织11位高校教授和教科研人员对常州幼小衔接工作进行专项调研，经过座谈、现场走访、课堂观摩等全方位深入调研，专家组对常州幼小衔接的先行研究

以及取得的成效给予了肯定，提出了进一步推进的建议。市教育局也将进一步从以下几个方面深化幼小衔接工作：

1. 完善顶层设计，加大财政投入。引导各区根据本地实际情况进一步采用自上而下的方式进行科学规划、指导与支持。加大对小学和幼儿园的财政支持，调整小学班级容量标准，为幼小衔接工作的顺利进行提供充足的物质保障。

2. 深入开展联合教研，提高教研质量。一方面，建立幼儿园和小学的教研共同体，建立双向互动的协作关系，形成纵向幼儿园和小学联合教研、横向小学各学科教师联合教研双模式。另一方面，加强行政和教研部门的双轮驱动，需要深入思考如何协同创新，因地制宜地整体设计区域行动方案，保障区域幼小衔接课程一体化工作的持续强力推进。

3. 加大宣传力度，夯实成果意识。持续扩大社会影响力，通过公众号推送、专家培训等方式来广泛宣传科学衔接教育的重要性以及课程教学中的创新实践，营造幼小衔接的良好氛围。同时，教师发挥自身专业优势，为家长进行科学化的幼小衔接指导，有效缓解家长焦虑。

幼小衔接是一项系统性、持久性的工作，需要协同多方合力、持续跟进方能取得成效。常州作为教育部基础教育综合改革试验区，将勇当“探路者”，用积极的态度和扎实的举措努力助推每一位儿童的自然衔接。

感谢您对常州幼小衔接工作的关心和支持！

(此页无正文)

签发人：完利梅  
经办人：邓小进  
联系电话：85681378



抄送：市政协提案委秘书处。